

念延笃 怀屈原

○姜熠乾

鲁山县张官营镇

延笃是谁?

为什么他

的

画

像

是正

史所载中

玉

最早

的

屈

原

第

Ŧī.

+

四

记载,

延笃

去世

后

《后汉

书・吴延史卢

, 赵 列

他

的

画

像

放

置

于

屈

原

庙

这

●少从贤师 名动京城

延笃,字叔坚,东汉南阳犨(今鲁山县东南,故城遗址在张官营镇)人。延笃年少时先是跟从颍川郡的唐溪典学习《左传》,十来天就能抑扬顿挫地诵读,唐溪典十分敬重他。后来,延笃又师从马融学习。

古人学习古文并不比今人学习古文轻松,要知句读,明典故,才能消除阅读障碍,十几天的时间就能讽诵《左传》。唐溪典惊讶于延笃的才华,不禁赞叹:"延笃啊延笃,即使端木自贡听一知二也不足以和你相比,假使孔夫子再次崛起于洙水、泗水,你一定会位列七十贤人,与子游、子夏相提并论。"延笃博览通晓儒家经典、史书以及诸子百家的著书,写得一手好文章,在京城洛阳很有名气。

●重视教化 冰魂素魄

汉代选拔任用官员,多实行察举制。延笃著书作文,名动京师,举孝廉,做了平乡(今山东省邹城市)侯相, 开始主政一方。延笃非常重视挖掘地方文化资源,重视文化宣教工作。到 任之后,延笃就修缮了当地的龚遂墓。

延笃的老师去世后,延笃辞官守丧。古人为父母亲守丧是惯例,为老师守丧的例子也有,不多,即使有,也多是身无丧服而心存哀悼,谓之心丧,无须辞官专守。延笃为师守丧而辞官,可见师生情深。守丧期间,五府征召,他都推辞不去。

●帝王股肱 百姓称赞

皇帝几次咨询问政,延笃都保守秘密、仔细应对,一举一动,都依从典章大义。延笃的仕途至此尚一帆风顺,先是升任左冯翊,后又升任京兆尹。延笃为政主张宽松仁爱,忧国忧民,爱惜百姓。重视干部选拔任用工作,选用有修养和才干的长者,参与行政事务,治理的地区民众团结友爱,民众都对他的政绩交口称赞。因此郡里的人编了句俗语说:"前有赵、张、三王(指西汉时期做过京兆尹的赵广汉、张敞、王尊、王章、王骏),后有边、延二君"。

●刚直不阿 罢归故里

一次,汉桓帝的儿子生病,御医束手无策,汉桓帝便派人到各个郡县

70元/盒

寻求珍贵的药物,大将军梁冀派出手下拿着介绍信到京兆购买牛黄以牟利。时任京兆尹延笃便把他逮捕,写信给梁冀:"大将军是皇后的娘家人,皇子有病,应该推荐名医、药方,怎么派人到千里之外牟利呢?"于是延笃就依法把梁冀的手下处死。但是当时政治黑暗,奸权当道,延笃也不可避免地遭到打击报复。不久,就有迎告梁冀的人便以延笃有病为由将其免职。罢官后的延笃回到家乡,以教书育人为业,从官员回归学者、教授,躬耕于乡土,恣情于诗书。延笃从此再没有踏入朝堂半步。

让

我

们去寻

访

如

屈

原

样

品品

故

光乡贤

会被

放

置

于

屈

原

庙

?

又近端

午

●仁孝辨义 辩证统一

当时,有人质疑"仁"和"孝"两种美德谁应该放在首位,延笃论述说:人的"仁""孝"二者同源,统率人的一切言行,不必用一株一两微不足道的差异来计较谁轻谁重。如果想分清二者的大略,那么总的说来,"孝"在于侍奉亲人,"仁"能够惠及万物。"仁"是一种更为远大的品质。

近的就身躯来说,耳朵可以用来听声音,眼睛可以用来观察事物,脚管走路,手施保卫,它们的功用虽然显露在外,本源却依赖于内心的协调指挥。远的就万物来说,花草树木的生长,始于萌芽,终成茂盛,使它们的末端可以如此繁盛的力量,来自它们深埋于地下的根须。

具有"仁"品质的人,一定也是有

"孝"品质的,就好像身体之有心腹,枝叶之有本根。如果一定要论其优劣,则"仁"以枝叶茂盛为大,"孝"以心体本根为先,可以不必再争论了。

●决意隐居 信以明志

前任越嶲(汉郡,治所在邛郡,今四川省西昌市东南)太守李文德和延笃关系一向不错,当时李文德在京师,对公卿大臣们说:"延叔坚是王佐之才,有驰骋千里、施展远大抱负的才干,怎么受这种委屈呢?"想让公卿们引荐延笃。延笃听说后,写信给李文德阻止他

延笃在信中说:大道将废弃,这是天命!听说您想代我请求,使我回到东观去,您的期望虽然深厚,但实不敢当。我曾经天不亮就起床梳洗,梳洗完毕,坐在客厅书堂内,虞、周文王的《易》,虞、虞时期的书籍,周公旦的典章礼制,浏览孔子的《春秋》。晚上徘徊内阶,在南书房里吟咏《诗经》,闲时还看看诸子百家之书。声音嘹亮啊,充盈着我的耳朵,文采绚烂啊,溢满了我的眼睛,万物纷纷然,欣欣然,我一个人是多么的快乐啊。

延笃在信中接着自述:我自从读书识字以来,做臣子,不陷于不忠;做儿子,不堕落于不孝;和地位比自己高的人交朋友,不谄媚;和地位比自己低的人交朋友,不轻慢。这些都做到,就是死了,在地下见到父亲

和祖先,也不会面有愧色,无须请求原谅。明白道理却为外物所扰,不能做到善始善终,恐怕就会像后羿受夏王赏罚的诱惑和威胁,不能正常发挥射箭本领那样,计较得失,举措失常。千万不能迷失了本性,舍弃了生存的正道。

●配享屈庙 誉披千载

后来,延笃遭遇了党锢之祸,永康元年(公元167年),在家中去世。延笃去世后,《后汉书》明确记载,"乡里图其形于屈原之庙"。

延笃和屈原一样,都生活在政治 环境黑暗、压抑的王朝末期,都有着 高尚的道德品质、坚贞的政治操守、 远大的政治抱负。

延笃"政用宽仁,忧恤民黎,擢用长者";延笃对汉桓帝的劝谏没有记述明确内容,但"诡辞密对,动依典义"的第三人称记述展现了他作为皇帝贴身顾问所持的严肃、认真、负责、保密的态度;延笃秉公执法,被借故罢免,又逢党锢,老死乡野。

延笃作为东汉国史馆东观的成员,参与了《汉纪》等国史的编纂,他研究、解释、校注古籍的学术成果也被后世奉为标杆,擅长多种文体,著有诗、论、铭、书、应讯、表、教令,共

延笃对"仁""孝"之辩的阐述,既 体现了朴素的辩证唯物主义哲学思 想,也是他自身人格的映射。他在给 友人信件中真诚地自我剖析、自我表 白。他对自己的定位是"为人臣不陷 于不忠,为人子不陷于不孝,上交不 谄,下交不黩"。屈原在《离骚》中谈 自身定位时说:"瞻前而顾后兮,相观 民之计极。夫孰非义而可用兮?孰 非善而可服? 阽余身而危死兮,览余 初其犹未悔。"两者誓言坚守的人生信 条何其相似!信的结尾,延笃说"从此 而殁,下见先君远祖,可不惭赧",语重 心长,我不能愧对先祖啊;《离骚》开 篇,屈原说"帝高阳之苗裔兮,朕皇考 曰伯庸",自豪满满,我的祖先有无限 荣光。表达的是同一个意思:要对得 起光荣的祖先,绝不做辱没祖先的事 情。他们不约而同,表现了中国人传 统、朴素的祖先信仰。

后世传其事、诵其文、悲其志、思其人,把延笃比作屈原,所以才会像把孟子、曾子、颜回、冉求的画像挂在孔庙那样,把延笃的画像祭祀在屈原庙中,延笃和屈原一起,受到后人的尊敬和怀念。

2014年12月29日下午,我在平顶山市移民局李庆铎的办公室,听他说转眼已成往事的种种。2009年初,丹江口库区移民启动。平顶山市在宝丰县、舞钢市、郏县和鲁山县共安置库区移民7442人,分三批完成,至2011年9月搬迁结束。

"宝丰县周庄镇西黄村作为试点, 2009年首批安置盛湾镇马川村移民 243户。省里要求四年工作两年完 成。市里派我担任先遣小组组长,和 另外两个人一起去淅川县盛湾镇马川 村摸底。我们当天晚上和盛湾镇领导 接上头,与当地6名工作人员分为三 个小组协同工作。我参加的那个组第 二天一大早出发,到分包的村庄挨家 挨户拜访。要在一周之内摸清情况: 60岁以上的老人、重病人、残疾人、孕 妇一个不漏登记在册。接着就是确定 路线:车队要过河,两艘轮渡船的尺 寸、载重量必须心中有数。装车的场 地确认后,半个月内必须路通场平,当 地镇政府负责架好临时电路。还有,

一细节里的一情下——

过来,不知道种地之外怎么挣钱。鲁山 县移民局的工作人员进村到户,反复与 大家沟通交流,经过技能培训,挣钱的 门道自然就有了。短短几年时间,移民 的年均收入就超过了当地村民。

宝丰县移民局为两地对接,多次派 人去盛湾镇马川村,介绍宝丰的风土人 情、地理地貌、经济、文化,先后邀请 150多名移民代表来宝丰实地察看,了 解安置点的区位优势。为给移民选好 新家,宝丰县由最初的十二个点筛选到 两个点,最后整合为西黄村一个点。先 后调整土地1165.8亩,还在相邻的新城 区调配800亩良田,安置第一批256户 942人。移民新村距县城1.5公里,紧临 省道231线和宁洛高速公路出口,土质 肥沃,地下水源丰富,移民非常满意。 问及工作中最高兴的事儿,宝丰县移民 局副局长房国乘脱口而出:"当然是迎 接移民车队安全进村那一刻,高兴得泪 水直流……"

"回想起来,移民工作三大难,搬迁难、安置难、征地难,区位好的征地更难。那些日子,什么时候能找到人我们就什么时候去,和村民拉家常,谈交情,为大家办实事、办好事,等人等到深夜也是常有的。完成任务已是当年腊月。"

房国乘介绍说:"上级要求春节前必须达到'三通一平'。不管下雨下雪,我们早上七点到工地,中午盒饭,深夜收工。大型挖掘机8台、铲车3台、自卸车45部,昼夜不停干了10天,挖填土方近7万立方米,不但完成了'三通一平',10kV永久线路、生活用井、无塔供水连同管道铺设,一步到位。2009年3月18日,基础开挖和膨胀土地基处理完毕,3月27日至29日,河南省南水北调丹江口库区移民试点新村建设督察评比,宝丰县名列全省第一。"

2014年12月24日上午,在郏县移民局副局长汪建伟的办公室,我听到了另一种"迎亲"细节:

"……第一批迁安311户、1349人,那天,郏县去了29辆客车,6辆救护车,还有大货车、警车和修理车,300多辆车浩浩荡荡奔赴淅川县盛湾镇。67个县直单位,20多名县级干部,连同工作人员去了800多人,全部自带干粮、草席,盛湾镇太小,住不下。好在是8月,



2010年6月20日,移民车队从淅川县盛湾镇的山水间驶过。

镇里住宿能容纳多少人?包括家庭宾馆、学校等都计算在内。最后确定需要多少救护车、客车、大货车。等到搬迁时,严格按照搬迁手册,精确到每个条款。这边宝丰县分包人员事先准备好一周的生活用品,让移民'回家'。"

在国家补贴之外,平顶山为了把 移民新区建得更好,宝丰县财政投资 1470万元,郏县投资1006.8万元,鲁山 是国家级贫困县,投了1630万元,舞钢 市投资最多,2789万元,市区也拿出了 821.5万元。按照"交通便利,民风淳 朴,离县城近,水资源丰富"的要求建 成居民社区,鲁山县因为山多平原面 积小,选点就选了70多次,滚动调整十 多个村的土地才定下来。淅川河多, 种水稻河水自流。迁来这里,50亩地 一眼机井就算水浇地,移民想不通,搬 来一年多,生产用地才分下去。移民 在老家人均地多,光靠种地日子也过 得逍遥自在。迁来这里,生活水平虽 然提高了,可乡亲们的习惯一时改不 天不冷,打地铺住了一晚上。头天上午 11点到,下午3点开始装车。按照村民 的意愿,里里外外一应物件上捆、装箱、 打包,连砖头、沙都装袋上车。故土难 离,乡亲们的心情可以理解,凡是舍 下的,全带上。一户一辆大货车,深夜 两点多装完。原计划6点半出发,刚6 点,大雨倾盆而下,一直下了两个多小 时。雨停启程,绕道400多公里,下午3 点终于安全抵达城南新家。欢迎仪式 后,按户发钥匙。县直单位的工作人员 分包到户,早就把房间打扫得干干净 净,备齐7天的米、面、油、盐等日用品, 做好当天的晚饭,临走留下电话,随叫随 到,一定要让大家感受到新家的温暖。初 来乍到,过惯传统农耕生活的人不会用液 化气,不会用马桶,工作人员手把手地教, 服务到每个细节。对于在读的学生,县初 中、高中划片接收,有择校的,也尽可能满 足要求。考虑到秋天天旱,怕误了农时, 县直各单位、15个乡镇的干部分工协作, 帮他们把1000多亩麦全都种上……"

王尧 摄

東情回报订户 感恩读者同行 第午佳节粽飘香 馈赠亲友送深情



又是一年端午节。为感谢广大读者对《平顶山日报》、《平顶山晚报》的支持与厚爱,平顶山日报社携手郑州思念食品有限公司为广大读者特别定制了质量过硬、价格优惠、口味上佳的粽子礼盒,作为您自己享用和馈赠亲友的佳品。

即日起凡自费订阅《平顶山日报》或《平顶山晚报》满一年的市区新增订户,均赠送200克思念粽子一袋和草黄金一提(6罐)。活动截止到6月20日。凡订购任意礼盒装均赠送200克豆沙粽或八宝粽一份。

新华站:2363788 中心站:2579798 工人镇站:3260868 湛南站:4988208 新新街站:13782443236 矿区站:3586970

卫东站:2220366 新城区站:2667653